2021.10.08 星期五

红黑榜

# 花呗接入央行征信 个人征信覆盖场景将逐步补全

□ 本报记者 何 玲 □ 实习记者 孟佳惠

"搞了半天原来花呗没进征 信? 我之前一直把花呗当信用卡 来使用的。"日前,北京航空航天 大学的研究生夏天在打开支付宝 时,收到了"花呗服务升级"提示, 随后又在微博上看到了"#花呗接 入央行征信#"的热点话题,并不 能理解为什么广大网友对此反应 如此强烈。"只要每个月按时还款 就好了啊,并不担心个人征信会 因此受到影响。"夏天坦然说道。

目前,花呗拥有超过5亿的用 户,面对这样庞大的使用群体,将 以花呗为首的互联网消费贷被纳 入征信体系是管理升级、规范发 展的必然。9月22日,花呗发布 公告称,在央行征信管理部门指导 下,花呗正逐步推进接入央行征信 系统工作。目前,在获得用户授权 基础上,部分用户已能在征信报告 中查询到花呗记录,未来征信服务 将逐步覆盖全部用户。

"花呗此次全面接入央行征 信系统,使花呗业务经营更加规 范。对于行业来说,花呗未来提 供的庞大用户数据也能对整个信 贷体系产生价值,使商业银行及信 贷类金融机构在评估用户资质时 拥有更加丰富的维度。"易观高级 分析师苏筱芮表示,整体而言,对 金融数据体系的完善产生利好。

#### 拒绝接入或将无法 使用花呗

近日,有多位花呗用户反映,

收到"花呗服务升级"提示,显示 用户需签署《个人征信查询报送 授权书》(以下简称《授权书》),同 意授权向金融信用信息基础数据 库查询及报送相关信息。

《授权书》显示,在获得用户 授权的基础上,根据其获得的具体 授信额度来源,用户的征信信息会 由重庆蚂蚁消费金融有限公司,或 提供授信额度的银行等机构作为 报送主体,纳入征信系统。

花呗发布的公告中明确提 到,花呗所属的重庆蚂蚁消费金 融有限公司,作为与银行同列、同 受银保监会监管的持牌金融机 构,其服务记录信息也需像银行 借贷信息一样,纳入征信系统。 该公告称,花呗已引入多家金融 机构提供服务。也就是说,蚂蚁 花呗运营主体已由"网络小贷"变 更为"持牌消金",即已由重庆市 蚂蚁小额贷款有限公司变更为重 庆蚂蚁消费金融有限公司(以下 简称"蚂蚁消金公司")。

据公开信息显示,蚂蚁消金 公司于6月3日获得银保监会批 复开业,成为持牌金融机构。花 呗也纳入蚂蚁消金公司,需和其 他持牌金融机构一样将用户相关 信贷信息报送至央行征信系统。

"按照征信工作要求,当前花 呗向征信系统报送的相关记录包 括账户开立日期、授信额度、额度 使用及还款情况等。"花呗方面有 关负责人表示,在频次上,花呗记 录按月汇总,不会单笔报送,也不 会上报具体的消费信息。

经记者调查发现,若用户迟

迟不选择升级,则可能会影响花 呗的使用。根据官方回复证实, 征信授权后如有异议,用户可以 通过关闭花呗终止授权,关闭后 用户的花呗将无法正常使用。

那么,用户如何得知是否接 入征信呢?记者测试发现,在"花 呗"一"我的"一"相关合同及产品 说明"栏目中,若页面出现《个人 征信查询报送授权书》的用户会 接入征信,而仅有《花呗用户服务 合同》《芝麻服务协议》与产品说 明的用户则未接入征信。

有业内人士表示,该事件意 味着个人用户的信用体系场景正 逐渐完善,随着花呗全面接入央 行征信系统,其个人用户的信用 情况,能更好地为金融机构服务, 未来部分不良用户的套利空间也 将会降低。

#### 正常还款并不影响 征信记录

针对花呗接入央行征信系 统,有传闻称"花呗上报征信可能 影响银行放贷"。对此,花呗公告 表示,正常使用花呗,保持良好的 使用、还款习惯,不会导致贷款困 难。不过仍要注意的是,随着花 呗加入央行征信系统,用户对于 花呗的使用情况会有所体现,银 行会根据用户的财务状况、收支 数据、借贷情况、历史信用等,综 合评估用户的贷款申请。

有金融机构表示,良好的花 呗使用记录能够证明用户的经济 实力和信用水平。上海银行相 关负责人称:"银行在日常贷款

审批中,会根据用户的整体负 债、现金流、是否有违约记录等综 合判断。良好的征信记录体现了 用户的还款意愿与能力。因此, 合理使用花呗、按时还款,在银 行贷款的审批中不会带来负面

有业内人分析称,影响银行 贷款的主要原因是用户的多头借 贷、过度借贷、借贷逾期等不良信 贷行为。"个人拒还贷款肯定会有 影响,但是如果正常还贷,就没有 任何影响。"博通咨询金融行业资 深分析师王蓬博表示,"花呗的产 品属性可以类比信用卡。所以, 对于个人用户的消费,也要量入 为出,不要过度负债,防止过度消

王蓬博还提到,花呗全面接 入央行征信系统代表着个人征信 系统的覆盖场景逐渐补全。征信 报告作为我们的经济"身份证", 客观且全面地记录了个人的信用 活动,包括偿还贷款、偿还信用卡 等情况。个人用户如出现逾期等 不良现象,将会影响到个人生活 的方方面面,比如房贷、出行、就 业等。

零壹研究院院长于百程对此 表示认同。他认为,一旦花呗接 入央行征信系统,意味着个人用 户在花呗的借款和逾期、违约信 息,将进入央行征信系统,若有违 约、逾期等行为会对用户未来的 大额贷款如房贷、车贷产生影 响。不过,在不逾期的情况下,对 于用户来说不会受任何影响。

苏筱芮则强调,花呗全面接

入央行征信系统后,个人用户的 征信数据将更为详尽的同时, 也需关注此前在传统商业银行 当中存在的"鄙视链",即过多使 用互联网信贷类产品,可能会 对用户申请传统商业银行的房 贷、信贷等审批及额度造成不利

### 持牌贷款机构上报 征信成趋势

据知情人士透露,2020年花 呗就开始在逐步、有序推进接入 金融信用信息基础数据库(即征 信系统)的工作。"伴随着数字经 济的发展,数字金融服务接入征 信体系已成为大势所趋。除花呗 外,京东白条、微粒贷等巨头旗 下信贷产品亦是同理。"苏筱芮 表示,对于相关机构,建议在监 管要求下完善数据报送工作的 及时性与准确性,做好用户的沟 通与告知工作;对于消费者,建 议留意账单时间及还款期限,避 免因自身疏漏对信用造成不良

"随着蚂蚁消金公司逐步吸 收原来蚂蚁小贷的业务,花呗接 入征信是自然而然的事情,这说 明消费金融业务更加正规化,实 质性纳入了金融监管的征信监管 范畴之内。"苏宁金融研究院金融 科技研究中心主任孙扬表示。

清华大学战略与安全研究中 心客座研究员卞永祖认为,随着 我国数字经济的发展,像花呗这 样的数字信贷服务纳入征信体 系,是趋势也是进步,有助于将数 以亿计的"信用白户"纳入国家征 信体系,帮助其在未来获得所需 要的金融服务。

"征信系统是国家的金融基 础设施,建立更加全面、精准、细 化的信用体系,也有利于防范金 融风险、降低融资成本、优化金融 服务质量、提升社会信用意识。" 卞永祖称。

业内人士表示,互联网平台 个人信用服务全面接入央行征信 系统,是央行要求金融行业全面 持牌合规运营后的重要进展。这 意味着,信用服务将更加全面地 纳入整体监管,互联网巨头打开 征信数据孤岛,开放更多场景数 据,将成为征信社会分析个人数 据的一个重要信息来源。

"这意味着,个人征信系统的 覆盖场景将逐渐补全,个人征信 系统更充分的体现用户的信用情 况,更好为金融机构服务。"王蓬博 称,基于信用的流通其实才是金 融的本质,更多的信用场景覆盖 会给金融注入真正的活力,随着 社会信用体系逐渐完善,个人信 用体系的建设越早越好。



## 广西友谊关强化通关保障 出台诚信查验等6项措施

为加快中欧班列通关效 率,友谊关出入境边防检查站 不断强化通关保障,出台"诚 信查验、铅封免查、关检联查、 提前迎候、网上申报、绿色通 道"等6项措施,全力压缩通 关时间,最大限度满足开行需 求,助力中欧班列跑出"加速 度"。图为广西友谊关出入境 边防检查站警员对来往的中 欧班列进行常规检查。

任海霞 摄

言之有信

# 爱惜个人信用 让诚信成为公民"人设"

□ 王石川

花呗将全面纳入央行征信系 统,用户拒绝接入将无法使用! 据报道,多名花呗用户表示,已收 到"花呗服务升级"提示,显示用 户需签署《个人征信查询报送授 权书》(以下简称《授权书》),同意 授权向金融信用信息基础数据库 查询/报送相关信息。花呗和银 行方面均就此表态,称正常使用 花呗、保持良好还款习惯,不会对 贷款造成影响。

消息一出,不少花呗用户很 焦虑,担心一旦被纳入征信系统, 有可能要承担失信代价,比如,若 有违约、逾期等行为,就无法向银 行贷款。这种担心实属正常,但 是更应该看到,在国家加快推进

社会信用体系建设的今天,信用 在日常生活场景的应用越来越普 遍,每个人都应该重视信用,并千 方百计地呵护自身信用,将诚信

征信系统是国家金融基础设 施。有专家认为,花呗全面接入 央行征信系统代表着个人征信系 统的覆盖场景逐渐补全。其背景 是,今年6月3日,中国银保监会 官网公告显示,中国银保监会重 庆监管局已批准重庆蚂蚁消费 金融有限公司(下称"蚂蚁消金 公司")开业。蚂蚁集团旗下的 花呗、借呗将成为蚂蚁消金公司 的专属品牌。蚂蚁消金公司获 批,意味着蚂蚁的花呗、借呗品 牌获得了消费金融牌照,未来运 作更合规、透明。换言之,花呗

接入征信系统,是国家有关部门 依法依规履行监管的职责,也是 蚂蚁集团落实《征信业管理条 例》的需要,更是监管部门和蚂蚁 集团维护公共利益和用户利益的

"诚信者,天下之结也。"国家 全力构建"一处失信、处处受限" 的惩戒格局,信用意识越来越深 入人心,征信报告已是公民的"经 济身份证"。从国务院印发《关于 建立完善守信联合激励和失信联 合惩戒制度加快推进社会诚信建 设的指导意见》,到国家发展改革 委和人民银行联合印发《关于加 强和规范守信联合激励和失信联 合惩戒对象名单管理工作的指导 意见》,再到国办印发《关于加快 推进社会信用体系建设构建以信 用为基础的新型监管机制的指导 意见》,归根结底就是让守信者一 路畅通,让失信者寸步难行,以此 提升全社会的诚信意识,更好地 激发市场主体活力,打造信用经 济,推动高质量发展。

在这种时代背景下,审视花 呗接入征信系统,需注意以下两 点:一个是,花呗用户是否同意授 权全在自己,如果想继续使用花 呗就授权,如果不愿意则拒绝, 授权之后一定爱惜自己的信用, 否则就要承担相应的失信代价; 任何声称能够有偿"修复"征信, 另一个是,蚂蚁集团在取得授权 后,一定要合规使用用户的信 息,不能乱用,也不能滥用。显 然,用户的账户开立日期、获得 的授信额度、额度使用及还款情 况等,全在蚂蚁集团的掌握之 免于上当受骗。

中,蚂蚁集团有责任不折不扣地 保护用户信息,这一点不能讨价

按照花呗方面的有关解释, 丰富、良好的征信记录,能够让金 融机构充分了解用户的信用水 平,为其提供服务。如果此说属 实,有关金融机构掌握了用户信 息,会不会以为其提供服务之名 骚扰用户?花呗方面还表示,花 呗不会以征信为由,电话联系用 户,更不会要求用户付费或转账; 或删除征信记录的行为均属诈 骗。这些提醒很有必要,除了花 呗用户提高警惕,也需要花呗方 面全力修好"防护墙",以及执法 部门强化打击力度,让广大用户

# 浙江省2020年度 纳税信用A级纳税人名单(6)

浙江中诺机床装备有限公司 义乌市云翥电子商务有限公司 绍兴世茂新置业发展有限公司 世茂皇冠假日酒店 龙港市正峰塑料制品有限公司 浙江灵动文化科技有限公司 湖州精恒钢结构制造有限公司 浙江星成阀门有限公司 浙江巨成压力容器有限公司 温州市隆升水产食品有限公司 浙江迪驰科技股份有限公司 嘉兴桃原化纤股份有限公司 龙港市中盛布业有限公司 杭州鼎鑫板业有限公司 义乌市飞达包装有限公司 浙江畅新印刷科技股份有限公司 浙江南麓文化传媒科技有限公司 中国工商银行股份有限公司兰溪支行 东阳市韩扮电子商务有限公司 浙江科洛家具科技有限公司 杭州杞里香健康科技有限公司 温州市交通规划设计研究院有限公司 杭州文浩环境工程有限公司 浙江同兴技术股份有限公司 义乌凡旋贸易有限公司 浙江日光电缆有限公司 义乌市依秀服饰有限公司 台州市广木纸业有限公司 台州升羽阀门股份有限公司 永康市昊睿纺织染印器材有限公司 浙江仙居制药销售有限公司 永康市洋光休闲用品厂 台州广宇房地产开发有限公司 义乌市勇菲针织有限公司 玉环市龙溪石油供应有限公司 温州翔达阀门铸造有限公司 浙江万川房地产开发有限公司 温州市双环家具配套有限公司 温州市恒源皮革化工有限公司 温州市灵康电器厂 杭州明信光网科技有限公司 上海证券有限责任公司 温州永中西路证券营业部 温州瑞鸿置业有限公司中央华府项目分公司 温州市企安贸易有限公司 临安承力线缆材料有限公司 桐乡市素妙服饰有限公司 迪尔东尼(浙江)皮具有限公司 桐乡市隆庆针织有限公司 湖州景新智能科技有限公司 德清县乐森木业有限公司 桐乡市德宏纺织有限公司 浙江艾布特纺织科技有限公司 湖州上强金属材料有限公司 湖州豪洋丝绸有限公司 杭州凤都贸易有限公司 杭州敏硕机电轴承有限公司 杭州群测电子有限公司 杭州灿锐贸易有限公司 杭州张一元生态旅游开发有限公司 杭州热浪贸易有限公司 杭州舒蓝科技有限公司 浙江智充电力科技有限公司 杭州南方正瑞建材有限公司 杭州高建装饰材料有限公司 杭州瑞福祥建筑劳务分包有限公司 玉环市精华包装厂 台州兴野车业有限公司 永康市骏杰商贸有限公司 台州市路桥华丽文化用品公司 衢州浩德机械有限公司 浙江义乌鑫隆润滑油有限公司 台州市路桥飞驰机电厂 台州彩笼汽配有限公司 台州市东亚鱼粉有限公司

(未完待续)

—发布来源:国家税务总局浙江省税务局

浙江新环真空泵有限公司

浙江省永康市旭光农泵厂

宁波北仑宝林包装材料有限公司

嘉灵宸激光切割科技(宁波)有限公司

宁波绿芽网络技术有限公司